

# 问渠哪得清如许 为有源头活水来

## ——记市黎苑小学音乐教师吴思源

■ 通讯员 于金龙

“小康生活美美美美呀，青山绿水醉醉醉醉醉呀，乡村寨寨喜喜喜洋洋呀，美丽中国咱的家咱的家……”2月27日，央视网推出了一首喜庆热烈朝气蓬勃的歌曲《美丽中国咱的家》，曲作者市黎苑小学音乐教师吴思源收到了如潮好评和点赞。

吴思源老师博学多才，一提到吴老师，都夸赞他是一位热爱生活、热爱音乐、热爱工作、德艺双馨的好老师。吴思源老师现为中国音乐家协会会员、中国教育学会音乐教育分会会员、安徽省音乐教育分会理事、安徽省音乐舞蹈家协会会员、安徽省中小学教材专家审查专家库学科审查专家、中小学音乐教材安徽省地方教材板块编写专家。安徽省《音乐教学指导意见纲要》编写专家，安徽省音乐优质课大赛评委，安徽省国培计划授课专家。获得安徽省最美家庭、淮北市教坛新星、骨干教师、学科带头人、淮北市文联系统先进个人等荣誉。

**热爱教育 热爱创作 源头活水来**

二十余年教学生涯硕果累累。吴思源老师获得全国中小学音乐教学唱歌教学大赛一等奖、全国中小学音乐优质课一等奖指导教师和省级音乐优质课优秀指导奖、安徽省中小学音乐优质课大赛一等奖、淮北市演讲朗诵大赛一等奖。个人指导编排的合唱、小品、情景剧、演讲、诗歌朗诵、经典诵读等多种类型的原创节目，频频获得主管部门比赛一等奖。在《中国音乐教育》《中小学音乐教育》等国家级专业核心期刊发表《善教者，善假于物也》《音乐教学重言传更要重身教》等十多项专业论文。主持了《陶笛在学校艺术活动中价值的研究的课题研究》。开展30多场省、市级音乐教学讲座和公开课、示范课。

吴思源老师热爱擅长陶笛教学，从2009年开始在课堂上实践和推广，打造了市黎苑小学艺术教育特色项目。到目前为止，全校已经有1300多名学生会演奏陶笛。2023年在吴思源老师与学校精心策划下，市黎苑小学承办“徐徐春风情满淮，声声笛韵伴花开”徐州、淮北两地陶笛教育教学展示交流活动，将学校美育推上了区域联动的广阔平台。

“让歌声激发学生的情感，用歌声激发学生心中的大爱。”吴思源老师常说，自己名字里有思源两个字，如何做到饮水思源呢，自己就要做一个知恩感恩的人。吴老师热爱教育，热爱音乐，他用创作歌曲来表达自己对生活的热爱，用音乐来表达对国家对家乡的感恩。

吴思源老师钟情于歌曲创作。他非常推崇和践行孔子的音乐教育理念：移风易俗莫善于乐。除了课堂上教好教材上的音乐，他积极创作各种古诗词歌曲，以及一些节日歌曲教学生演唱。比如各大音乐平台发表《善教者，善假于物也》《音乐教学重言传更要重身教》等十多项专业论文。主持了《陶笛在学校艺术活动中价值的研究的课题研究》。开展30多场省、市级音乐教学讲座和公开课、示范课。



教授学生陶笛演奏技艺。

推崇和践行孔子的音乐教育理念：移风易俗莫善于乐。除了课堂上教好教材上的音乐，他积极创作各种古诗词歌曲，以及一些节日歌曲教学生演唱。比如各大音乐平台发表《善教者，善假于物也》《音乐教学重言传更要重身教》等十多项专业论文。主持了《陶笛在学校艺术活动中价值的研究的课题研究》。开展30多场省、市级音乐教学讲座和公开课、示范课。

吴思源老师始终认为歌曲深具凝聚力、影响力、号召力和生命力，他坚持用歌曲给学生带来幸福快乐，激发学生热爱祖国热爱生活。他一共创作了两百多首各类题材的歌曲，《青青的白杨》《金河·银河》获全国校园征歌大赛和少儿歌曲征歌一等奖。《踏歌起舞幸福来》获得安徽省“春风一路踏歌来”征歌大赛优秀奖，同时《梦圆小康》获得入围奖。《踏歌起舞幸福来》获得安徽省文联系统优秀文艺作品奖。歌曲《天下为公》参加全省比赛，为我市文明创建创作主题歌曲《相亲相爱相山下》和《有信仰才有力量》，为市隋唐大运河创作《古运遗梦》。《春雨听蛙鸣》《喊秋》等多首歌曲在全国六大音乐平台公开发行等等。

“父母给了我的生命，天地万物滋润我生长，能平安幸福生活就要感恩一切，我要用歌声来表达对这个世界万事万物的感恩之情。音乐传递的是人间至爱，传递的是真善美，是对家乡和国家的无限深情。”吴思源老师热爱音乐，他用创作歌曲来表达自己对生活的热爱，用音乐来表达对国家对家乡的感恩。

源老师说，歌曲创作初衷就是为了感恩。  
**热爱读书 热爱公益 爱出者爱返**

吴思源老师热爱读书，他还带领社区孩子一起诵读。“紫藤晨读”是为了带领小区的孩子们特意组织的经典晨读。每周日早上，在黎苑新村一期文化广场的紫藤长廊下，带领孩子们诵读经典书籍，琅琅读书声润泽孩子们心田。

吴思源老师热爱传承中华优秀传统文化。他经常利用寒暑假和节假日，带领一家人走进社区和企业，开展家庭教育讲座，让幸福家庭的种子在千家万户生根发芽开花结果。

吴思源老师热心公益事业。积极帮助乡村的孩子学习音乐，用陶笛涵养儿童的心灵。2017年，他自费购买陶笛送给烈山谷小学的留守儿童，并教会他们演奏陶笛。孩子们拿着心爱的陶笛，专注地学着，认真地练着，开心地笑着。2023年暑假，吴老师带领全家人自费购买教学乐器来到韩村镇，为全镇培养陶笛器乐教学的师资力量。通过一学期风雨无阻的义教，当地音乐老师能演奏十几首乐曲，让乡村教育绽放美育之花。

**为党育人 为国育才 福往者福来**

为人师，吴思源老师取得骄人业绩，得

到了学生的爱戴。为人父，他又是如何教育自己的孩子呢？他的儿子吴雨伦，现在是南京大学的博士研究生。

“养不教，父之过”，吴思源老师非常注重家庭教育，孩子6岁之前，他让孩子背诵《论语》《道德经》等经典名著，自己写十本育儿日记。

用双脚踏遍山河大地，用双腿镌刻勇毅青春。2017年9月3日，吴思源老师与儿子吴雨伦决定，一起骑自行车去中南大学报到。低碳出行得到了老师同学和亲朋好友的认可和支持，出发当天早上，淮北的骑行爱好者、亲人、同学、老师上百人为小伙子壮行。淮北距离长沙1000公里，一程山水一程歌、风雨兼程是人生，长途跋涉锻炼了儿子的意志力，培养了儿子不走寻常路的精神。在中南大学开学典礼上，中南大校长在面对上万名学子的致辞中，特别提到了吴雨伦同学，给予充分的赞扬和肯定，他鼓励同学们要勇于创新和努力奋斗，幸福生活和美好前程就是靠这种不怕困难的精神奋斗出来的。第二年，有几个看了吴雨伦事迹的学生，也通过低碳骑行的方式，开启了大学之旅。

吴思源老师说，爱孩子，就让他爱更多人；爱家庭，就让全家人爱国家。

## 淮才优育 家乡传炬 ——记市实验学校优秀教师刘丽



指导学生小组讨论。

■ 通讯员 王琦

2014年，市实验学校教师刘丽怀揣着对淮北教育的无限憧憬与热爱，从市外重点高级中学考回到家乡淮北，成为建校第一批教师，为建设新城区优质品牌学校积极贡献智慧力量。

十年树木，百年育人。刘丽老师被评为“安徽省师德标兵”“淮北市第五批骨干教师”，获得安徽省信息化大赛微课一等奖、淮北市英语优质课一等奖。所带班级荣获“淮北市先进班集体”，指导学生参加科技创新大赛、希望之星英语比赛等取得了优异成绩。

**热爱家乡 成为建校首批教师**

作为一名党员教师，刘丽老师不忘初心、牢记使命，践行担当、争做先锋。

作为一位党员教师，刘丽老师主动请缨，担任两个班的英语教学和一个班的班主任工作，虽然不同学段的差异一度让她很苦恼，但凭借顽强不屈的精神和神圣的责任感使命感，她硬是迎难而上破茧成蝶。

“困难像弹簧，你强它就弱，你弱它就强。”刘丽老师主动请缨，担任两个班的英语教学和一个班的班主任工作，虽然不同学段的差异一度让她很苦恼，但凭借顽强不屈的精神和神圣的责任感使命感，她硬是迎难而上破茧成蝶。

“每个孩子都是独一无二的个体，需要以不同的方式去引导和激励他们。”刘丽老师与任课老师密切合作，分享教学经验探寻育人良方，引领每个孩子都能在适合自己的赛道上发光发热。

**热爱教研 笃行不怠提高学科素养**

“把自己平凡的工作当作宏伟的世界去研究，就会发现无穷的乐趣”。刘丽老师常说，选择自己所爱的，就要爱自己所选的。

从教十余载，刘丽老师“学习充电”的脚步从未停歇。她自学大学语言课程，参加演讲培训班，自购购买教学视频和书籍，不断提升自己的专业素养和教学能力。她用心记录着教育的点滴，分享着教学的智慧。通过开通个人微信公众号，撰写了近20万字的教育笔记，将教学心得体会分享给更多人。

针对市实验学校学生的实际情况，刘丽老师明确了“抓住重点、扎实基础”的教学思路，重视衔接教学，从语音词汇入手，分层次稳步提升学生英语听力、阅读和写作等能力。

**热爱学生 引导学生奔向光明赛道**

“我爱我的孩子们，爱他们的天真、活泼与聪明，爱他们的纯洁、美丽与善良。”刘丽老师用爱撒播着一粒粒生命的种子，用爱点燃一个个光明和希望。

作为班主任，刘丽老师用心呵护着每一个学生。她总是尽力打开“知识世界之窗”，教育引导学生看向更广阔的的世界，奔向更美好的未来。面对易被忽略的“中游群体”，她力求让他们看到并发挥自己的潜能，努力超越自己、做到最好。

面对存在各种问题的待优生，她会“刨根问底”查清“病原体”，用真爱来感化，以真情来引导，以耐心与尊重深情陪伴，为他们提供及时的鼓励和帮助。

“我们的班级文化是积极向上，换位思考；强化规则，奖罚分明。”刘丽老师重视班里学生心理健康教育，营造积极向上、健康、和谐的班级氛围，让学生在快乐中成长。



与学生共享课间阳光。

## 以美润心 以德培根

### ——记市泉山路学校优秀教师周莉莉



带领学生参加舞蹈比赛。

### 我身边的好老师



多才多艺的音乐老师。

■ 通讯员 王海燕

市泉山路学校德育处主任、音乐教师周莉莉从教30余年，中共党员，中小学高级教师。荣获“淮北市骨干教师”“淮北市优秀教师”“淮北市优秀少先队辅导员”荣誉称号。带领学生荣获安徽省第一套全国中小学校园集体舞评比小学组一等奖，舞蹈《向着梦想奔跑》荣获国家级金奖。

周莉莉老师忠诚和热爱党的教育事业，积极发挥共产党员的先锋模范带头作用，促进青年教师专业化成长。落实“立德树人”根本任务，以“校园美育”为抓手，培养学生全面发展，培养学生兴趣特长。

**校园德育的“万花筒”**

周莉莉老师扎实推进学校德育工作，取得了丰硕成果。近三年来，市泉山路学校获全国中小学国防教育示范校、安徽省防震减灾示范校、安徽省心理健康教育示

范校、淮北市防震减灾示范校、淮北市近视防控示范校、淮北市文明校园、淮北市平安校园、淮北市健康学校等荣誉称号。

“三位一体”创新德育管理模式。推动班主任管理体系、团队管理体系、值班教师管理体系交织融合、同频共振。全校一盘棋，从学校领导到教师，都明确了自已的德育工作责任和工作细则。打造优秀班主任队伍。她积极组织班主任举行德育工作研讨会，开展班级管理论坛和文化评比，进一步激发了班主任工作的责任感、使命感和职业荣誉感。

**全市展演的“四连冠”**

“校园互联”护航学生健康成长。积极构建家庭、学校德育工作网络，每个月开展“好家长课堂”家长会，聚焦孩子的身心健康成长，向家长反馈学校德育工作情况，开展卫生健康知识宣传，校园安全教育提醒，指导家长科学开展家庭教育。关注学生的心理健康教育，增进教师与家长

的沟通，强化了德育工作效果。“立德树人”知行合一。“文化育人、培养习惯”开展各种形式的主题教育活动；德育工作与创建文明校园、素质教育、先进班级建设、文明教室评比、诚信活动、宪法宣传教育活动，每月一次的防灾减灾疏散演练活动等有机结合；评选“优秀班主任”“优秀班集体”“五好家长”“诚信好少年”等。丰富多彩的系列德育活动深受师生家长欢迎，学生的思想品德、意志品质在实践与体验中得到了升华。

**全市展演的“四连冠”**

“她一直是学校舞蹈队、合唱队、体操队的指导教师。”周莉莉老师始终把音乐和艺术教育当作毕生追求，积极投身到艺术校园、文化校园的建设中去。她组织和指导学生参加合唱团、朗诵社和戏剧表演，组织带领学生排练，看着学生在舞台上充满自信，“丝滑”地展示才艺，周老师

**美育课堂的“定音鼓”**

周莉莉老师刻苦钻研课标和教材，积累了厚厚的教学笔记。她积极更新教育教学理念，认真研究学生情况，在课堂教学巧妙地启发诱导、创设情境、培养学生兴趣，努力创造一个充满活力和友好氛围的音乐课堂。

“启艺开蒙”叩响音乐之门。周莉莉老师鼓励学生展示自己的才华，激励他们参与各种音乐项目和比赛，培养他们在省市各类声乐、朗诵、舞蹈大赛中获奖。她动员学生观看音乐会，并邀请专业的音乐家来到学校进行指导。这些经历，不仅引领学生对音乐产生了更深的理解和热爱，还激励了他们追求音乐梦想的勇气。她带领学生走出校园，走进社区、养老院、部队，带着排练的音乐和舞蹈呈现给社会，培养了学生的兴趣，锻炼了学生能力，激发了学生对美的向往追求。

课余时间，周莉莉老师积极学习“充电”，努力提升业务理论素养。她撰写的《流行音乐进课堂研究》《浅谈小学音乐欣赏课教学策略》发表在《淮北教育》，《浅谈音乐的审美教育》发表在国家级核心期刊《小学教学参考》。音乐跨学科融合课堂获我市第三届人工智能优秀案例设计一等奖。